

ОТЗЫВ
официального оппонента
доктора экономических наук, доцента Кузменко Юлии Геннадьевны
на диссертацию Морозовой Марии Петровны на тему:
«Организационно-методическое обеспечение формирования логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Актуальность темы исследования

Отсутствие взаимосвязи между производителями сельскохозяйственной продукции, перерабатывающей промышленностью и торговлей; ценовое давление, оказываемое на аграриев со стороны различных посредников; несовершенные способы хранения, доработки, сортировки продукции и как следствие ее низкая конкурентоспособность; а также неустойчивый сбыт – все это повышает актуальность создания современной логистической распределительной инфраструктуры, а именно логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции. Отсутствие системного подхода, недостаточность организационно-методического обеспечения процессов формирования логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции, фрагментарность прикладных рекомендаций являются причинами отсутствия сложенного механизма формирования региональных логистических центров.

Автор в своем диссертационном исследовании подчеркивает, что в настоящее время ощущается повышенный интерес как со стороны ученых-теоретиков, так и со стороны специалистов-практиков к вопросам формирования логистических распределительных центров. Однако проблемы формирования логистических интегрированных распределительных центров и управление ими применительно к сельскохозяйственной продукции изучены недостаточно. В научных трудах отсутствует комплексный подход к проблемам организационно-функциональной структуры управления данными центрами и оценке эффективности их логистических связей, что, безусловно, свидетельствует о

теоретической и практической значимости диссертационной работы и позволяет констатировать, что выбранная тема диссертационного исследования Морозовой М.П. является актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Целью диссертационного исследования Морозовой М.П. является разработка организационно-методических решений по формированию логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции. Структура диссертационной работы, логика и последовательность изложения материала определены целями и задачами исследования. Содержательный анализ диссертации показал достаточно высокую компетентность автора во всех рассматриваемых вопросах. Диссертация Морозовой М.П. включает введение, три взаимосвязанные главы, отражающие теоретические и практические положения по исследуемой проблеме, развернутый анализ состояния объекта исследования, множество эмпирических данных, а также заключение и список литературы.

В первой главе «Теоретические аспекты формирования логистических распределительных центров сельскохозяйственной продукции» через призму эволюционных изменений рассмотрены концептуальные положения логистики, исследованы теоретические предпосылки формирования логистических распределительных центров в процессе взаимодействия участников рынка сбыта сельскохозяйственной продукции.

Автор диссертации в этой части исследования на основе анализа зарубежного и отечественного опыта провел детальное рассмотрение различных подходов к формулировке и содержанию термина «логистический распределительный центр» и обозначил основную цель создания логистических распределительных центров сельскохозяйственной продукции (раздел 1.1). Считаем, что суждения соискателя научно обоснованы. Заслуживает внимания представленная схема нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность логистических распределительных центров сельскохозяйственной продукции (раздел 1.2), а также предложенная

классификация услуг и инфраструктура логистического интегрированного распределительного центра (раздел 1.3).

Во второй главе «Анализ формирования и функционирования логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции» на основе системного анализа автором проведено исследование современного состояния и функционирования системы сбыта сельскохозяйственной продукции, обозначена совокупность требований сетевых ритейлеров к поставщикам сельскохозяйственной продукции и обозначена необходимость разработки модели формирования логистического интегрированного распределительного центра (раздел 2.1). Результатом научных изысканий Морозовой М.П. стала модель формирования логистического интегрированного распределительного центра сельскохозяйственной продукции с учетом его организационно-функциональной структуры, охватывающая все элементы инфраструктуры логистического интегрированного распределительного центра и координирующая работу логистической системы на правах поставщиков через специальное программное обеспечение (раздел 2.2).

В третьей главе диссертации «Разработка организационно-методических решений по формированию логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции» представлен результат апробации авторских предложений по формированию логистического интегрированного распределительного центра сельскохозяйственной продукции на территории региона, а также механизм его функционирования (раздел 3.1, 3.2). Морозовой М.П. в разделе 3.3 диссертации представлены результаты оценки эффективности логистических связей (раздел 3.3).

Диссертационное исследование Морозовой М.П. теоретически обосновано и отличается достаточно глубоким анализом практического материала, аргументированными выводами, а также наличием наглядных иллюстраций в виде таблиц, схем и графиков. Выполненная диссертация свидетельствует о том, что автор на достаточно высоком уровне овладел навыками самостоятельного

научного исследования и анализа. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций исследования обеспечивается:

- анализом и методологическим обобщением теоретических исследований, выполненных на основе систематизации различных научных источников по исследуемой теме;
- корректным применением основополагающих подходов и методов научного исследования, в том числе системного анализа, синтеза и др.;
- широким использованием табличной и графической интерпретации полученных результатов;
- использованием статистических, аналитических и эмпирических данных;
- практическим применением разработанных рекомендаций по территориальному размещению логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции на территории Оренбургской области (Муниципального образования Оренбургской области Абдулинский городской округ, крестьянско-фермерских хозяйств Оренбургской области);
- апробацией положений и результатов исследования на научных конференциях, в том числе международных, в 25 опубликованных работах.

Вышеперечисленные положения позволяют дать положительную оценку степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность научных результатов выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов исследования оценивается как достаточная. Результаты получены на основе критического анализа значительного количества научных трудов отечественных и зарубежных ученых. Достоверность теоретических результатов подтверждается их соответствием современным мировым научным тенденциям исследований в данной области. Морозова М.П. в полной мере использовала исследования специалистов в области теории и методологии логистики, управления цепями поставок, регионального развития.

Всесторонняя проработка теоретических вопросов доведена до разработки практических рекомендаций по созданию логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции.

Основные положения диссертации докладывались и обсуждались автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях, и форумах в городах Санкт-Петербург, Екатеринбург, Челябинск. Основные результаты работы нашли отражение в 25 печатных работах, общим объемом 15,74 печ.л. (авторские – 10,74 печ.л.), в том числе в рецензируемых изданиях, определенных ВАК РФ для публикации результатов диссертации размещено 12 работ (общим объемом 11,63 печ.л., в том числе 7,89 авторские).

Достоверность практических результатов подтверждается успешной аprobацией разработанной автором модели формирования логистического интегрированного распределительного центра сельскохозяйственной продукции в деятельности сельскохозяйственных предприятий Оренбургской области.

Оценивая в целом достоверность научных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует отметить, что теоретические разработки и практические рекомендации носят аргументированный характер, а цель и задачи, сформулированные в работе, достигнуты.

Научная новизна исследования

Научная новизна проведенного исследования и полученных результатов заключается в обосновании теоретических положений формирования логистического интегрированного распределительного центра сельскохозяйственной продукции, направленных на повышение эффективности сбыта сельскохозяйственной продукции. Положения научной новизны в тексте автореферата отражают содержание диссертации.

В ходе проведенных исследований автором получены следующие оригинальные научные результаты.

1. С позиции существующих подходов к классификации логистических распределительных центров и функций логистических центров с учетом современных тенденций их развития автором уточнена и унифицирована

классификация логистических распределительных центров, что позволило идентифицировать ее отдельный тип – логистические интегрированные распределительные центры (стр. 47-54 диссертации).

2. Научный интерес представляет рассмотрение семантики определений «логистический центр» и «логистический распределительный центр» (стр.20-33), что позволило Морозовой М.П. развить теоретические воззрения на терминологический аппарат логистики (стр. 30-40) и согласно выделенному виду в классификации логистических распределительных центрах дать авторское определение понятию «логистический интегрированный распределительный центр» (стр. 55-57 диссертации).

3. Разработанная авторская модель формирования логистического интегрированного распределительного центра и организационно-функциональная структура управления им учитывает особенности сельскохозяйственной продукции и позволяет всесторонне охватить формирование логистических интегрированных распределительных центров (стр. 82-95 диссертации).

4. Предложен методический подход к оценке эффективности логистических связей в проектируемых логистических интегрированных распределительных центрах сельскохозяйственной продукции; представлена областная карта размещения логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции, охватывающая операционные зоны сбыта продукции на территории Оренбургской области (стр. 111-126, стр. 132-140 диссертации).

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают научной ценностью и имеют принципиальное значение и, поскольку они вносят вклад в развитие теоретических основ формирования логистических центров, эти положения важны для развития, оптимизации и управления операционной логистической деятельностью.

Теоретическая значимость исследования Морозовой М.П. определяется обоснованием теоретических и методических основ формирования логистических интегрированных распределительных центров посредством уточнения

понятийного аппарата, систематизации подходов к классификации логистических распределительных центров. Практическая значимость исследования состоит в использовании полученных научных результатов при решении конкретных прикладных задач. Методические положения, представленные в работе, в частности разработанная модель формирования логистических интегрированных распределительных центров на основе механизма государственно/муниципально-частного партнерства могут быть использованы при формировании логистической деятельности муниципальных образований, федеральных округов. Практические рекомендации и предложения автора могут быть применены при разработке стратегии развития малых форм хозяйствования.

Замечания по результатам исследования

Вместе с тем, отмечая актуальность диссертационного исследования, его новизну и значимость для науки и практики, следует указать ряд замечаний, не снижающих общей ценности работы:

1. На рис. 6 стр. 61 диссертации автором представлена инфраструктура логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции. В схеме отмечено наличие только вертикальных связей. На наш взгляд, здесь в обязательном порядке должны присутствовать и горизонтальные связи.
2. На рис. 21 стр. 123 диссертации представлена схема, отражающая авторский механизм функционирования логистического интегрированного распределительного центра сельскохозяйственной продукции. К этой схеме возникает целый ряд вопросов. А именно, не совсем понятно, кто такие покупатели розничной сети? Почему разделен сектор FMCG-ретейлеров от продуктовой сети? Муниципальные заказы, на наш взгляд, могут осуществляться и через оптовую торговлю. Но самая главная ошибка при построении данного механизма, на наш взгляд, заключается в следующем. Через биржу ни общественное питание, ни розничная торговля, ни муниципальные (государственные) учреждения осуществлять закупки не могут, так как эти организации юридически не

являются участниками-членами биржевой торговли. И еще один важный момент – продукты переработки (плодоовощная продукция) не являются биржевым товаром.

3. На наш взгляд, формулы 1,2,3 на стр. 116-118 диссертации претендуют на новизну, хотя автор нигде об этом не указывает. Само название коэффициентов – коэффициент логистической эффективности и коэффициент усовершенствованной логистической эффективности нигде в литературе не встречается. Вместе с тем, остается не совсем понятным следующий момент. Как использует сам автор результаты расчетов этих коэффициентов (из текста диссертации это осталось неясным) и как их использовать в принципе? Один коэффициент в км/т, другой в руб./т. Что лучше, большее значение коэффициентов, меньшее значение коэффициентов? Если предприниматель осуществляет выбор конкретного района области для размещения логистического центра, как он может использовать эти данные?

Указанные замечания могут рассматриваться как рекомендации автору для проведения дальнейших исследований и не снижают научной и практической значимости диссертационного исследования.

Соответствие диссертации требованиям ВАК

Диссертационное исследование Морозовой М.П. на тему: «Организационно-методическое обеспечение формирования логистических интегрированных распределительных центров сельскохозяйственной продукции» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. Диссертационное исследование содержит научно обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для формирования логистических центров.

Работа базируется на достаточном количестве исходных данных, примеров и расчетов. Результаты, полученные соискателем, имеют научную новизну и практическую значимость, выводы и предложения достоверны и обоснованы. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание

диссертации. Диссертация соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Морозова Мария Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: логистика.

Профессор кафедры
менеджмента ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
доктор экономических наук, доцент

Кузменко Ю.Г.

14.09.2018г.



Кузменко Юлия Геннадьевна

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

454080 Челябинск, проспект Ленина, 85, ауд. 570а

Тел./факс: +7 (351) 267-93-03

E-mail: kuzmenkoyg@susu.ru